《当情绪的舵手》 
——心理健康教育活动课评析
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我们观摩了紫都台中学肖辉老师执教的“心育”活动课——《当情绪的舵手》，下面仅就这节课发表自己的见解。
这节“心育”活动课是以学生的心理发展特点为立足点，以学生的心理需要为基础，以培养学生的健康心理为主线而设计的。在这两节活动课中，是以学生为主体，以关注学生自身的成长为出发点，通过多种形式的活动，如游戏、角色扮演、情景辨析等形式，帮助学生处理情绪情感，人际交往等方面的问题。通过参与活动，让学生自我体验、自我感悟，班级成员互动合作，最终达到使学生形成健康心理品质，学会自助的目的。
这节活动课，主要有以下几个特点：
一、创设符合活动课主题的心理情境
“心育”活动课不同于学科课程，活动和体验是“心育”活动课最核心的两个要素。他是在学生没有学习知识的压力下，为学生提供了一个放松心情的缓冲地带。因此，创设轻松、和谐、平等的课堂氛围，放松身心，消除学生紧张心理，使学生带着轻松、愉快的情绪，在没有任何心理压力的情绪中进入活动，有利于下面的沟通和交流。
这节活动课，课前教师设计了“挑战自我”说《绕口令》的小游戏。通过课前游戏，激起了学生的热情，调动了学生参与活动的积极行，消除了学生紧张心理，使课堂气氛轻松活跃。师生同玩、同乐、同说，拉进了师生心理距离，也消除了师生之间的陌生感，更容易让学生畅所欲言，坦现真实说法，自然地发挥教师的辅导作用。
二、选择适合学生心理发育特点的话题
埃里克森的个性发展理论认为，人的发展具有阶段性，每一阶段都具有其特殊的目标、任务和冲突，均面临着一个发展危机，每个危机都涉及到一个积极的选择与一个潜在的消极选择之间的冲突。从这一意义上说，开设“心育”活动课，根据学生心理发育特点设计活动课内容，解决学生内心的心理冲突，有助于学生形成健康的心理品质和积极的人生观。
《中小学心理健康教育指导纲要》明确规定了学生心理健康教育的主要内容，其中就包括了在初中阶段逐步学会调节和控制自己的情绪，控制自己的冲动性行为。在高中阶段正确认识自己的人际关系状况等。现在的学生，由于多种原因造成了许多个性的偏差，人际关系适应不良等，他们渴望认识自我，希望在遇到心理冲突时有人能够成为他们的朋友。今天的《当情绪的舵手》《合作的重要与快乐》两节活动课，都是针对学生生理心理发育特点，与学生的实际生活联系密切的话题，学生渴望得到解决，因此乐于参与其中。
三、采取学生喜闻乐见的形式
这节活动课分别采用了游戏、角色扮演、情境辨析、故事、歌曲等形式。这些活动，没有教条的束缚，学生自由阐述自己的见解，没有教师僵硬的说教，更多的是学生兴奋的参与。它有利于消除学生对传统教育的戒备和逆反心理，唤醒学生内心深处潜意识存在的心理体验。在这节活动课中，学生表演小品《父子之间》《抄作业》等，然后回答教师提出的问题。通过参与、思索，唤醒了学生内心的真实情感，说出了内心真实的体验。对于学生心理来说，再精彩生动的讲授、告知对学生心理健康的作用都极为有限，都无法代替个人的亲身感悟和直接体验，哪怕只是一点小小的启发，也可能会在学生的内心留下深刻记忆，从而触动学生的一次心灵感悟，使学生在潜移默化中获得启迪。
四、注重发挥学生的主体作用
这节课充分遵循了新课程理念下的“以学生为主体” 的原则。整个活动过程中，教师是引导者，让学生多想、多动、多说、多参与、多感悟，充分引导学生自己去思考、去总结、去想办法，教师只在必要时给以提示，最后帮助归纳、总结、补充和提炼，学生在自主参与中自我感悟、自我教育。
在这节活动课中，“以学生为主体”这一理念贯穿于整个活动课始终，学生始终处于积极主动的地位，始终在积极思考、总结、想办法，教师帮助补充、总结。
五、实践了新型的师生关系
“心育”活动课倡导的是一种新型的师生关系。师生像大朋友和小朋友，或者说教师就是“知心姐姐”。学生是关系中的主体，教师发挥的是主体作用，对学生持非批评态度。鼓励学生自主探索，为学生提供心理服务，教师给予学生充分的尊重、理解、信任，师生之间的活动是合作的、民主的、商谈式的活动，教师不是代替学生解决问题，而是协助学生自主解决问题。
通过这节活动课，我们能体验到这种和谐的气氛。在整个活动过程中师生平等、信任、合作，教师对学生的表现给予肯定性评价，杜绝说“不”，我们经常听到的是教师赞美、鼓励、肯定。学生的情绪也达到兴奋状态，对同学精彩的表现不由自主地给以掌声，这本身就是积极的情绪表现，是合作带来的快乐。
六、精彩的结束令人意犹未尽
执教教师为活动课设计了一个精彩的结尾。教师能准确把握时机，在学生达到一种兴奋状态时，把学生的有感而发上升到理论高度，及时点拨，把握正确的心理导向。结束的歌曲符合题意，首尾呼应，把整个活动课推向高潮，让学生意犹未尽。
可以肯定地说，这节活动课突破了以往学科教学的常规，可以说是一种尝试、一种创造，叫人耳目一新。本节活动课，在执教教师没有和学生进行任何接触的情况下，能迅速拉进与学生的心理距离，让学生接受她、喜欢她，师生形成一种合力。教师驾驭课堂能力强，指导、评价到位，学生表现也非常精彩。可以说整个活动过程中师生的表现都非常令人满意。
尽管这节活动课有很多亮点，有很多值得借鉴的地方，但也不可避免地存在一些不足。为了把今后的“心育”活动课推向一个新的高度，对这节课提一些希望和建议：
1、“友情提示”一环节：大屏幕出示的“积极和消极情绪的影响”中，“拒”科学研究的“拒”字应是“据”。
2、建议小品《抄作业》的内容更精炼一些，更贴近学生生活。
3、可能是由于教师情绪处于高度兴奋状态，在讲述故事《悲观者和乐观者》时，把悲观者和乐观者的内容弄颠倒了，有可能会对学生造成误导。
4、教师在课前有一个评选优胜小组的计划，教师遗漏了这一环节，在整个活动过程中没有体现。
目前，我县各校开设“心育”活动课的时间还很短，部分学校还没有开设，仍然处于初期探索阶段，还需要我们的不断努力。我们要以“心育”活动课为载体，把我县的心理健康教育工作推向一个新的高度。
