解决当前大学生心理问题的有效途径 
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通过以上对大学生心理问题产生原因的分析，我们认为，为大学生建立心理档案，营造良好的心理健康教育环境，开展多种形式的心理咨询服务，倡导学生的自我保健教育是解决大学生心理问题的关键。 
一．塑造健康向上的心理环境 

从中学到大学，对每一个新生来说，都是一个全新的世界。能否在这种环境变迁下尽快适应新的大学生活，直接关系到大学生在成长的道路中能否有一个良好的开端，能否有效而成功地度过大学时代。因此，在大学新生入学后开设心理健康教育课显得尤为重要。由于新生在适应环境的幅度和程度上存在明显的个体差异，在对群体开设必修课的基础上，学校要定期举办对象明确、针对性强的专题课，并充分利用各种传播手段，普及心理健康知识，提高大学生的心理保健意识。此外，由于教师及学生管理人员的人格和心态会直接影响人格尚未定型的大学生，因此，心理健康教育的对象不仅仅限于学生，还要通过讲座、讨论等方式，提高教师等相关人员的心理健康水平，为学生成长营造一个文明和谐的心理环境。 

二．建立科学的心理预测系统 

对于疾病应该以预防为主。以往的心理咨询工作常常是在学生出现了心理冲突和心理障碍之后，才帮助他们度过“危难期”，咨询员为此付出了大量的时间和精力，但解决的仅仅是个别学生的心理问题。鉴于大学生心理健康状况的特点及规律，高校心理咨询应注重发展取向，即根据心理学对个体心理发展规律研究的成果解决学生在成长发展不同阶段所产生的或将面临的各种冲突，促使其心理矛盾得到妥善解决，内在潜能获得有效发挥，个性品质实现和谐发展。因此，建立发展性心理咨询是当前高校心理咨询的特色与生命力所在，其咨询对象主要是心理比较健康、无明显心理冲突的学生。 

三．建立完善的心理服务机构
随着人们对心理健康重要性认识的不断加深，在各级领导的重视和有关部门的大力支持下，我国高校心理健康工作得到迅速发展。目前虽然各高校相继成立了心理保健机构，由专职或兼职人员承担具体的心理保健工作，但仍然满足不了学生的需求。为了及早发现学生中存在的各种心理问题?熏减少心理疾病、心理障碍的发生率及时防止危险事件的发生，尽快完善高校心理保健网络已势在必行。 

首先，由专职心理保健人员或心理教育工作者，在学生中开展各种形式的普及心理健康基本常识教育。培训一批学生骨干，让他们承担心理保健员和心理咨询员的职责，及时发现学生中出现的问题，并介绍或推荐有严重问题的学生去寻求帮助。其次，对各系辅导员、班主任以及学工部的工作人员进行心理保健专题培训，使他们初步了解大学生的心理特点及心理健康状况，懂得区别政治思想与心理问题的异同，掌握解决一般心理问题的能力。最后，设立学生心理咨询中心，对大学生群体实施心理健康教育。有较严重心理问题的学生，必要时要转移到医疗咨询机构。配合新生入学体检，开展心理健康测查工作，建立在校生心理健康档案，并进行追踪观察。根据大学生实际的心理健康状况，有计划、有针对性地提出可行的教育与预防措施，帮助学生提高自身心理健康素质，增强其承受挫折、适应环境的综合能力。 

四、针对目前我国高校心理服务工作现状，应大力倡导大学生对照健康标准进行心理自我保健。 

根据我国著名的医学心理学家李心天的健康理论，健康状况的评价公认的心理指标有三条原则和七种能力。三条原则是：１、心理与环境的协同性；２、心理与行为的统一性；３、个性的稳定性。七种能力是：１、适应能力；２、耐受能力；３、控制能力；４、知觉能力；５、思维能力；６、社交能力；７、康复能力。 

大学生心理健康的标准可以从以下几个方面来概括： 

满意的心境　满意的心境是一种自我感觉良好状态，心理健康的人无论处于顺境或逆境，都能够随遇而安，积极地寻找到生活的乐趣，发现生活的光明面，正如苏轼所说：“凡物皆有可观，苟有可观，皆有可乐，非必怪奇伟丽者也。”满意的心境主要来源于较高的精神修养，与人生态度和价值观有很大的关系，具有满意心境的人往往具有一定的幽默感。幽默感可以调节情绪、放松精神、减轻焦虑、保持愉快的心情和氛围。 

和谐的人际关系　大学生的成长不是一个封闭的过程，而是一个开放的社会运动过程，每个大学生都要与其他社会成员之间建立这样那样的联系，最终成为一个社会人。心理健康的大学生乐于与他人交往，对集体有休戚相关、安危与共的情感。与同学和老师和睦相处，融洽共事，并通过积极的人际交往有思想和认识上的收获和心理上的良好调节。 

坚强的意志力　坚强的意志是人们取得事业成功的先决心理条件之一，凡事总会遇到各种各样意想不到的困难，只有克服了各种苦难的人才可能到达辉煌的顶点，大学生活中常常有许多人由于各种原因得了软骨症，看到困难就退却，一有挫折就败下阵去，从而是成功之路上的最凶横的拦路虎。 

    良好的个性　良好的个性是人成材的重要心理因素，人才的类型、人才的层次、人才所能够达到的最高境界等都与人的个性有很大关系。良好的个性是获得众多朋友的基础，是人际和谐、家庭幸福的基本条件，同时个性良好的人也是最能够善待自己、完善自我的人。不仅在道德上而且在自我发展上，个性良好的人较易得到和谐发展。而个性不良的人则完全相反，在走向成功的途中会有更多的坎坷，不仅获得成功比较难，而且即使取得了成功，却由于不一定能够获得幸福等原因，他的人生也充满痛苦。
